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Zhrnutie zakladnych pojmov, definicii

a hlavné prehliadky, zavady v aplikacii ESCeS

1. Zakladné pojmy
Zakladné pojmy pre potreby prace s referenénou sietou su definované v TP 15/2013 ,,Usporaduvanie
cestnej siete”. NajdélezitejSie pojmy su:

Uzol, usek, evidencény bod

uzol je miesto zaciatku alebo konca osi jazdného pasu na Useku alebo miesto styku dvoch
alebo viacerych osi jazdnych pasov,

usek je cast jazdného pasu reprezentovaného osou medzi dvomi uzlami,

evidencny bod je bod na Useku spravidla umiestneny v mieste plosSného styku jazdnych
pasov,

evidenéna ¢ast useku je cast Useku vymedzend evidenénymi bodmi. Evidenénd ¢ast Gseku
nemobze zasahovat do evidenénej ¢asti iného Useku,

spojnica je Cast Useku, ktora nie je evidenénou ¢astou,

evidenéna dizka useku je dizka osi jazdného pasu medzi dvomi evidenénymi bodmi
prislusného useku,

os jazdného pasu je linia umiestnena na rozhrani dvoch protismernych priebeznych jazdnych
pruhov v pripade obojsmernych jazdnych pdsov; v pripade jednosmernych jazdnych pdsov do
prie¢neho stredu jazdného pdasu uréeného v rdmci priebeZznych jazdnych pruhov,

Krizovatka, lu¢, vetva

jednoducha krizovatka je Urovriova kriZovatka dvoch alebo viacerych CK, ktord nema v
oblasti krizovatky Ziadne fyzické dopravné ostrovceky, méze mat fyzické dopravné
ostrovéeky, ktoré vymedzuju jazdné pasy s dizkou osi kratsou ako 1 m. Jednoducha
krizovatka mad prdve jeden krizovatkovy uzol a v jej oblasti nie su luce a vetvy.

zlozita kriZzovatka je kaZzda mimouroviiova kriZzovatka a ta urovnova krizovatka dvoch alebo
viacerych CK, ktord ma v oblasti krizovatky fyzické dopravné ostrovceky, ktoré vymedzuju
jazdné pasy s dizkou osi minimalne 1 m. ZloZita krizovatka ma viac ako jeden kriZzovatkovy
uzol a jej oblasti su lice a vetvy.

krizovatkovy uzol je uzol v oblasti krizovatky,

medzikriZovatkovy tsek CK je Usek CK medzi dvomi krizovatkami,

krizovatkovy usek CK je Usek CK v oblasti krizovatky (lt¢ alebo vetva),

IG€ je Usek medzi dvomi uzlami ktorym prechadza dana CK (je] trasa) cez oblast kriZzovatky,
vetva je Usek medzi dvomi uzlami, ktory prepaja kriZzujlce sa CK v oblasti krizovatky,
orientacia CK vyjadruje popis miestopisného priebehu CK; je dand zaciatkom a koncom CK,
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2. Definicie staniceni

2.1. Usekové stanienie
Usekové stani¢enie bodu je definované Gsekom referenénej siete a ofsetom bodu na tseku od jeho
zaciatku. Ofset sa udava v metroch s presnostou na cely meter.
Napriklad: usek 4422A060003-4422A02600, ofset 20 m.

Minimdlna hodnota ofsetu je nula (na zaciatku Useku — v eviden¢nom bode) a maximalna hodnota je
rovna evidenénej dizke useku. Usekové stanicenie je definované na vietkych typoch tsekov
(medzikrizovatkové useky, luce, vetvy, privadzace).

2.2.Kilometrovnikové stanicenie
Kilometrovnikové stanicenie je vzdialenost bodu vyjadrend hodnotou ziskanou ako sucet jeho
vzdialenosti v kilometroch od (optimalne najblizsej) dopravnej znacky 1S32a, 1S32b, 1S32c
,Kilometrovnik” (DZ) a hodnoty uvedenej na tejto dopravnej znacke. Uddava sa v kilometroch s
presnostou na 3 desatinné miesta. Napriklad 101,523 km vo¢i kilometrovniku 101,5 (na D1 v smere
orientacie CK).

Priklady:
Priklad CK Smer Vzdialenost’ Kilometrovnik Poznamka

1 D9 1 40,667 40,5 Bod sa nachadza 167 m od kilometrovnika
40,5. (Je ,za"“ kilometrovnikom.)

2 D9 1 28,234 20,0 Bod sa nachadza 8 234 m od kilometrovnika
20,0. (Je ,za“ kilometrovnikom.)

3 D9 1 88,882 89,0 Bod sa nachadza 118 m od kilometrovnika
89,0. (Je ,pred” kilometrovnikom.)

4 D9 1 -0,123 0,0 Bod sa nachadza 123 m od kilometrovnika

0,0. (Je ,pred” prvym (nultym)
kilometrovnikom na CK.)

5 D9 1 -2,050 1,0 Bod sa nachadza 3 050 m od kilometrovnika
1,0. (Je ,pred” prvym kilometrovnikom na CK.
Kilometrovnik 0,0 km nie je osadeny v teréne.)

Kilometrovnikové stanicenie je definované iba na medzikrizovatkovych Usekoch a Iicoch.
Kilometrovnik moZno pouzit iba na tom segmente CK, na ktorom dany kilometrovnik leZi (napr.
segmenty D1, 11./584; pedzujuca CK nizsieho vyznamu — peaz rozdeluje CK na 2 segmenty; segment
nevznika rozdelenim CK okruznou krizovatkou).

2.3. Kumulativne stani¢enie
Kumulativne stanienie je vzdialenost bodu od zaiatku CK. Vznikne spo&itanim evidenénych dizok
Usekov referenénej siete v smere orientacie CK. Do dizok sa zapocitavaju iba medzikrizovatkové tseky
a luce (nezapoditavaju sa vetvy a privadzace). Udava sa v kilometroch s presnostou na 3 desatinné
miesta. Napriklad 55,789 km (na D1 v smere orientdcie CK).

Minimalna hodnota stanicenia je nula a je vZdy na zaciatku CK, maximalna je na konci CK. (Aj
kumulativne stanicenie v protismere orientacie CK, ma nulu na zaciatku CK — pocita sa cez vSetky
obojsmerné Useky a jednosmerné Useky v protismere orientacie CK.)
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2.4. Prehliadkové stanienie
Prehliadkové stanicenie je vzdialenost bodu od zaciatku prehliadky. Vznikne spocitanim eviden¢nych
dizok Usekov v prehliadke od za¢iatku prehliadky. Udava sa v kilometroch s presnostou na 3
desatinné miesta. Napriklad 55,789 km (na D1 v smere orientacie CK).

Prehliadkové stanicenie je definované a pouzivané len v aplikdcii ESCeS.

Minimalna hodnota stanicenia je vZdy na zaciatku prehliadky a je zvycajne nula, maximdalna je na
konci prehliadky — suma evidenénych diZok tsekov v prehliadke. Pouzivatel mdze zadat potiatoény
ofset prehliadky. V tomto pripade, je hodnota stanicenia na zaciatku prehliadky rovna ofsetu a na
konci prehliadky je rovna ofset + suma evidenénych diZok usekov prehliadky.

Definicia prehliadky je uvedena v Casti 3.2 Typy prehliadok v aplikdcii ESCeS.

3. Prehliadky v aplikacii ESCeS

3.1.Z3akladné delenie
Hlavné prehliadky v aplikacii ESCeS mozno rozdelit na tri typy:

o Hlavna prehliadka v smere CK
o Hlavna prehliadka v protismere CK
o Hlavna prehliadka krizovatkova

Pre kazdu CK, ktoru spravuje spravca v danom okrese existuje:

o vidy jedna hlavna prehliadka v smere CK,
o Ziadna alebo jedna hlavna prehliadka v protismere CK,

o Ziadna, jedna alebo viacero hlavnych krizovatkovych prehliadok.

3.2. Typy prehliadok v aplikacii ESCeS
Hlavna prehliadka v smere CK je vytvorena z tsekov, ktoré patria rovnakej CK, spravcovi, okresu a su
to Useky obojsmerné alebo jednosmerné v smere orientdcie CK (v smere 1). V tejto prehliadke su
vietky medzikriZovatkové useky a ltice, ktoré sa zapo&itavaju do dizky CK. Nie st tu zaradené vetvy
a privddzace. Postupnost Usekov v prehliadke nemusi byt spojita (napr. pripady kruhovych objazdov,
ktoré pozostdvaju iba z vetiev, ktoré sa do tejto prehliadky nezaraduju).

Hlavna prehliadka v protismere CK je vytvorena z usekov, ktoré patria rovnakej CK, spravcovi, okresu
a su to jednosmerné Useky v protismere orientdcie CK (v smere 2). V tejto prehliadke su len
medzikriZovatkové useky a luce, ktoré nie su v hlavnej prehliadke v smere CK (ide o jednosmerné
useky v opacnom smere CK). Tymto mdze vzniknit nespoijita prehliadka a tiez vynechanim Usekov
typu vetva (napr. pre kruhovy objazd) a privadzac.

Hlavna prehliadka krizovatkova je vytvorena z usekov v zloZitej kriZovatke, v ktorej sa nachadzaju aj
vetvy alebo privddzace. Do kriZovatkovej prehliadky patria vSetky useky, ktoré su v danej krizovatke
a sucasne patria rovnakej CK, spravcovi a okresu (bez zohladnenia prehliadkového smeru).

V aplikacii ESCeS sa v kriZovatkovej prehliadke, pre prehladnost, zobrazuju aj pripadné luce, ktoré su
zaradené do hlavnej prehliadky v smere CK (alebo v protismere CK) a su oznacené priznakom. Pre
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tieto Useky nemozno zadavat zavady prostrednictvom hlavnej kriZovatkovej prehliadky, ale len

prostrednictvom prislusnej hlavnej prehliadky v smere CK (alebo v protismere CK). V pripade, Ze
vsetky Useky krizovatky su obsiahnuté v hlavnej prehliadke v smere CK (alebo v protismere CK),

krizovatkova prehliadka pre takuto krizovatku neexistuje.

Do prehliadok su zaradené len Useky, ktoré prislichaju triedam ciest: D, R, PD, PR, I, Il., 11l

4. Stanicenie zavad

Aplikacia ESCeS umozriuje zadavat zavady zistené pocas hlavnych prehliadok do systému
v nasledovnych staniceniach:

- usekové,

- kumulativne,*

- kilometrovnikové,*
- prehliadkové.*

* Stani¢enia mozu byt poufZité iba v pripade hlavnej prehliadky v smere alebo v protismere. Nemozno
ich pouZit v pripade hlavnej prehliadky kriZovatkovej (tu sa da poufZit len Usekové stanicenie).

Zavady v aplikacii ESCeS st evidované vzhladom na evidenéné dizky usekov referenénej siete, nie na
prejazdové dizky tsekov.

Bez ohladu na stanicenie, pouZivatel zadava zaciatok a koniec zavady (dva body na referencne;j sieti)
v aplikacii ESCeS. Rozdiel je len v spésobe zapisu pri kazdom staniceni.

Pouzivatel si mbze vybrat pre kazdu prehliadku iny typ stanic¢enia, v ktorom bude zadavat zdvady.
Spravi tak pred zadanim prvej zavady na prehliadke (pri inicializacii prehliadky).

4.1.Zavada v usekovom staniceni
Predpokladom pouZivania tohto stanicenia je dokladna znalost Usekov referenénej siete
prehliadkdrom v teréne — umiestnenia uzlov a evidencénych bodov, orientacie Usekov (kde je zaciatok
useku referencnej siete a kde jeho koniec).

Minimalna hodnota ofsetu na Useku referencnej siete je nula (na zaciatku Useku — v evidencnom
bode) a maximalna hodnota je rovna evidenénej dizke useku. Usekové staniéenie je definované na
vsetkych typoch usekov (medzikrizovatkové Useky, luce, vetvy, privadzace).

Poznamka: Aplikacia ESCeS umoznovala v predchadzajucich rokoch zadavat zavady v Usekovom
stani¢eni — pévodne oznacované ako ,ULS”.

Postup pocas vykonu prehliadky

1. Prehliadkar zacina vykonavat prehliadku v za¢iato¢nom bode prehliadky (t.j. v evidenénom bode
prvého Useku referencnej siete v prehliadke).

2. Prehliadkdr sa premiestiiuje po jednotlivych Usekoch referencnej siete.

3. V mieste, kde zacina zavada, prehliadkar v teréne urci na akom Useku sa nachadza a tieZ ofset
v ramci Useku referenénej siete. Ofset uréi dizkomerom od zadiatku Useku. V pripade, Ze meria
vzdialenost od konca useku, ofset uréi ako rozdiel , evidenénd dizka dseku” minus ,namerana
hodnota na dizkomere od konca tseku”
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4. V mieste, kde konci zdvada, postupuje analogicky.
5. V pripade potreby zmeria plochu zavady a poznadi si ju.

Délezité: Prehliadkar stanici zavady len na usekoch referenénej siete, ktoré su v prehliadke. Tiez
nezaznamenava zavady na neevidencnych Castiach usekov (napr. v krizovatke, ak vykondva
prehliadku CK s niz§im vyznamom).

4.2.Z4avada v kilometrovnikovom stanic¢eni
Predpokladom spravneho pouzitia kilometrovnikového stanicenia je stlad osadenia dopravnych
znaciek kilometrovnik a ich evidencie v CDB (hodnoty na kilometrovnikoch vZdy narastaju v smere
orientdcie CK, kilometrovniky na danej CK nie su duplicitné, nulty kilometrovnik umiestneny
v zaciato¢nom bode CK, kilometrovniky su umiestnené len na medzikrizovatkovych Usekoch a
lcoch...). Kilometrovnikové stanicenie je mozné poufit iba vtedy, ak na danej CK st osadené
kilometrovniky.

Aplikacia ESCeS zjednodusuje zadavanie stanicenia zaciatku aj konca zavady tym, Ze v pripade
nezadania hodnoty z DZ kilometrovnika automaticky predpoklada, Ze ide o naposledy minuty
kilometrovnik a ten pouZzije na vypocet stani¢enia. Napriek tomu odporuéame vzdy pri stani¢eni
kazdej zavady v kilometrovnikovom staniceni uvadzat nielen hodnotu, ale aj kilometrovnik voci
ktorému je hodnota uréena (vzhladom na to, Ze vzdialenosti medzi kilometrovnikmi nie st vidy
nasobky 500 m a prehliadkar nemusi stanicit zavadu voci najblizsiemu kilometrovniku).

PouZivatel v aplikacii ESCeS zadava hodnotu kilometrovnikového stanicenia zaCiatku zavady a konca
zavady v kilometroch s presnostou na 3 desatinné miesta (999,999 km).

Postup pocas vykonu prehliadky

1. Prehliadkar zacina vykonavat prehliadku v zac¢iato¢nom bode prehliadky (t.j. v evidenénom bode
prvého useku referencnej siete v prehliadke). Kilometrovnikové stanicenie zaciatocného bodu
prehliadky vypocita aplikacia ESCeS pri inicializacii prehliadky (pole ,, Offset” na obrazovke s
detailom prehliadky).

2. Prehliadkdr sa premiestiuje po ceste od zaciato¢ného bodu prehliadky smerom ku koncovému
bodu, vykonava prehliadku.

3. V mieste, kde za¢ina zavada, poznaéi si hodnotu kilometrovnikového stanini¢enia — sucet/rozdiel
hodnoty na kilometrovniku a vzdialenosti od kilometrovnika nameranej dizkomerom.
Odporucame si poznadit aj kilometrovnik voci ktorému je uréené stanicenie.

4. V mieste, kde kon¢i zadvada, postupuje analogicky.

5. V pripade potreby zmeria plochu zavady a poznadi si ju.

Dolezité: Prehliadkar stanici zavady len na usekoch referencnej siete, ktoré su v prehliadke. Na
ostatnych uUsekoch, ktoré nepatria do prehliadky neeviduje zavady (napr. v okruznych kriZzovatkach;
na tej Casti CK ktora patri inému spravcovi). TieZ nezaznamenava zavady na neevidencnych castiach
usekov (napr. v krizovatke, ak vykonava prehliadku CK s niz§im vyznamom).

LV pripade, Ze hodnoty na kilometrovnikoch v smere prehliadky narastaju, je to sucet. Ak klesaju, je to
rozdiel.
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4.3.Zavada v kumulativhom staniceni
Pouzivatel v aplikacii ESCeS zaddva hodnotu kumulativneho stani¢enia zaciatku zavady a konca
zavady v kilometroch s presnostou na 3 desatinné miesta (999,999 km).

V pripade, zZe pouZivatel zadava zavadu na hlavnej prehliadke v smere CK, hodnota kumulativneho
stani¢enia zacCiatku zavady je mensia ako hodnota stani¢enia konca zavady. Pri hlavnej prehliadke
v protismere CK je to naopak (kumulativne stanicenie klesa).

Postup pocas vykonu prehliadky

1. Prehliadkar zac¢ina vykonavat prehliadku v zadiato¢nom bode prehliadky (t.j. v evidenénom bode
prvého Useku referencnej siete v prehliadke). Kumulativne stani¢enie zaciato¢ného bodu
prehliadky vypocita aplikacia ESCeS pri inicializacii prehliadky (pole ,, Offset” na obrazovke s
detailom prehliadky).

2. Prehliadkdr na zaciatku prehliadky:

a) na prehliadke v smere orientacie CK: vynuluje dizkomer ALEBO nastavi hodnotu na
dizkomere podla pola, Offset” na obrazovke,
b) na prehliadke v protismere orientacie CK: vynuluje dizkomer.

3. Prehliadkar sa premiestiuje po ceste od zaciatocného bodu prehliadky smerom ku koncovému
bodu, vykondva prehliadku.

4. V mieste, kde zacina zavada, poznaci si hodnotu z dizkomera.

5. V mieste, kde kon¢i zavada, poznadi si hodnotu z dizkomera.

6. V pripade potreby zmeria plochu zavady a poznadi si ju.

Délezité: Prehliadkar ma dizkomer spusteny len na evidenénych dizkach tsekov referenénej siete,
ktoré patria vykonavanej prehliadke. Na ostatnych Usekoch, ktoré nepatria do prehliadky ma vypnuty
dizkomer (napr. v okruznych krizovatkach; na tej &asti CK ktora patri inému spravcovi). Tiez ma
vypnuty dizkomer na neevidenénych &astiach Usekov (napr. v krizovatke, ak vykonava prehliadku CK
S nizSim vyznamom).

Zadavanie stanicenia v aplikacii ESCeS

Podla toho, ¢i prehliadkar vykonaval prehliadku v smere alebo v protismere orientacie CK
a s vynulovanym dizkomerom alebo pripadne s nastavenym , Offset” na dizkomere, zaddva stanicenie
do aplikacie rozdielnym sp6sobom podla nasledujicej tabulky:

Pouzivatel v aplikacii ESCeS zada stanicenie zavady nasledovne:

Prehliadkar na
zaciatku prehliadky:

a) prehliadka v smere
orientacie CK

b) prehliadka v protismere
orientacie CK

- vynuloval dlzkomer

zada sucet ,, Offset” +
namerana hodnota z
dlzkomera

zada rozdiel , Offset” — namerana

hodnota z dizkomera

- nastavil dizkomer
na hodnotu , Offset”

zada priamo nameranu
hodnotu z dlzkomera

chyba, v takejto kombindcii
nemali byt merané zavady;
napriek tomu zadajte hodnotu
podla nasledovného vzorca:

2 x ,,Offset” minus ,namerana
hodnota z dizkomera“
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4.4.Zavada v prehliadkovom staniceni
Pouzivatel v aplikacii ESCeS zadava hodnotu prehliadkového stanicenia zaciatku zavady a konca
zavady v kilometroch s presnostou na 3 desatinné miesta (999,999 km). Na zaciatku prehliadky (v
zaciatocnom bode prehliadky) je hodnota stani¢enia nula a na konci prehliadky je hodnota stanicenia
maximalna. Pre zjednodusenie zaddvania zédvad je mozné (pri inicializacii prehliadky) definovat
hodnotu ,Offset” a v tom pripade sa stani¢enie nezadava od nuly ale od hodnoty , Offset”.

Hodnota prehliadkového stani¢enia narastd aj na hlavnej prehliadke v protismere orientdcie CK, na
rozdiel od kumulativneho stanicenia, kde klesa v smere prehliadky.

Poznamka: Aplikacia ESCeS umozniovala v predchadzajicich rokoch zadavat zavady v prehliadkovom
stani¢eni — pévodne oznacované ako ,liniové“.

Postup pocas vykonu prehliadky

1. Prehliadkar umiestni dizkomer do za¢iatoéného bodu prehliadky (t.j. do evidenéného bodu
prvého Useku referencnej siete v prehliadke).

2. Prehliadkar vynuluje dizkomer alebo ponecha/nastavi hodnotu na dizkomere. Poéiatoénd
hodnotu na dizkomere si poznadi, je to , Offset”, ktory zadava pri inicializacii prehliadky v aplikacii
ESCesS.

3. Prehliadkar sa premiestniuje po ceste od zaciatocného bodu prehliadky smerom ku koncovému
bodu, vykondva prehliadku.

4. V mieste, kde zadina zavada, poznadi si hodnotu z dizkomera. (Je to stani¢enie zadiatku zavady
v aplikacii ESCeS).

5. V mieste, kde kon&i zévada, poznadi si hodnotu z dizkomera. (Je to stani¢enie konca zavady
v aplikacii ESCeS).

6. V pripade potreby zmeria plochu zavady a poznaci si ju.

Délezité: Prehliadkdr ma dizkomer spusteny len na evidenénych dizkach tsekov referenénej siete,
ktoré patria vykonavanej prehliadke. Na ostatnych Usekoch, ktoré nepatria do prehliadky ma vypnuty
dizkomer (napr. v okruznych krizovatkéch; na tej ¢asti CK ktora patri inému spravcovi). TieZ ma
vypnuty dizkomer na neevidenénych &astiach tsekov (napr. v krizovatke, ak vykonava prehliadku CK
s nizSim vyznamom).
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